

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 9 de Febrero de 1917

N.º 2.594

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

NOTAS DEL DÍA

El conflicto de la Diputación
La cuestión del presupuesto provincial va ofreciendo mejor cariz. Al referirnos a la actuación del señor Gobernador en el asunto, preguntáramos días atrás: ¿Se dispasar por este lado el horizonte? Y del contacto de nuestros jefes políticos con el Gobierno, mediante el conducto de la primera autoridad civil, después de haber obtenido de los diputados provinciales la pedida tregua, parece que vendrá la solución del conflicto.
Según las impresiones comunicadas por el señor Gobernador civil, se trata de formar un presupuesto adicional para cubrir el déficit que resulta en el del corriente año a causa de no haber sido aprobada la partida de 300.000 pesetas que se establecía en él como producto del impuesto sobre la exportación. Para ello se han pedido informes a la Diputación de Asturias, para ver si son adaptables a Baleares algunos de los arbitrios que tiene creados, con la aprobación del Gobierno, aquella Diputación.
En cuanto a este extremo, cabe indicar que nuestra Diputación, cuando resolvió abordar la cuestión económica que la carcomía desde muchos años atrás, adoptó el desechado impuesto sobre la exportación por considerar, después de detenido y escrupuloso estudio, que era el más adaptable a Baleares, por no decir el único, ya que gravaría ligeramente algo que puede soportar el gravamen, como es la exportación, que significa riqueza efectiva. No sabemos a qué medios se apelará para la formación del presupuesto extraordinario, mas ya que el Gobierno, comprendiendo la necesidad del asunto, reconoce que es de justicia avenirse a una fórmula de arreglo, conviene no perder de vista, no tan sólo para el año actual, sino para los sucesivos, las condiciones de esta provincia, que fueron las que aconsejaron el establecimiento del impuesto sobre la exportación.
Siendo apremiante la situación de la Diputación y respondiendo su iniciativa económica, no a deseo de grandezas, sino simplemente al propósito de salir de su existencia precaria, que se ha agravado en estos últimos años y que llevaba camino de hacerse insostenible, hay que celebrar las buenas impresiones que se tienen, mas también hay que desear que la fórmula que se adopte sea la más conveniente para la Provincia.

nos induce a defender con la fuerza los alimentos. Quiera Dios que no llegen los terribles días de que ello pudiera ser presagio.
La guerra europea
Se acentúa la crisis del carbón
«Dice «Le Figaro»: «Si el público esperaba de la interpección algún resultado tangible, habrá sufrido una gran decepción. La elocuencia de sus representantes podrá, tal vez, haber templado su corazón; pero dudó mucho le haya calentado otra cosa. Lo que prueba una vez más que las interpecciones no sirven para nada cuando los acontecimientos, superiores a la potencia humana, se interponen entre la buena voluntad de los hombres y la posibilidad de ejecución.
Hay crisis de carbón, hay crisis de transportes. Se han agravado terriblemente desde hace algunas semanas; no se han terminado todavía, y es posible que aumente su gravedad.
M. Henriot, ministro de Aprovisionamientos, en un discurso claro, conciso, despojado de artificios oratorios que ocultan el pensamiento y diluyen las responsabilidades, dijo lo que había hecho y lo que se proponía hacer.
El origen del problema del carbón—dijo en síntesis, M. Henriot—fue una crisis de cantidad. Antes de la guerra consumíamos 60 millones de toneladas por año, y sólo producíamos 40. La diferencia venía de Inglaterra y Bélgica. Como consecuencia de la invasión de nuestros departamentos del Norte, nuestra producción disminuyó. Fue preciso recurrir a los ingleses para compensar la diferencia. Los ingleses nos prometieron dos millones de toneladas mensuales, y mantienen su promesa. Pero los torpedeamientos y dificultades de toda especie han hecho que, en lugar de los dos millones de toneladas, no recibamos más que 1.500.000. Tenemos pues, un déficit de 500.000 toneladas por mes.
La franqueza del ministro produjo la mejor impresión en la Cámara. Es preferible la dura realidad a vivir de vagas promesas. Hizo bien M. Henriot en ser sincero.»

Anuncios de Lloyd George
La parte esencial del discurso pronunciado por Lloyd George en Carnarvon, y cuyo extracto ya publicamos en la sección telegráfica, se refiere a los propósitos de Inglaterra para lo porvenir en consonancia con los preparativos hechos por el primer ministro. Héla aquí:
«Es punto esencial que la Gran Bretaña y sus grandes aliadas destruyan hasta la más remota idea del militarismo prusiano.
Entonces haremos de Alemania un gran país europeo, emancipándole de la pesadilla del militarismo.
Tendremos la paz en 1917, si el enemigo se convence de que su resistencia hasta 1918 le depararía en peor situación aún.
Dice Bethmann Holweg que la campaña submarina se hará sin consideración alguna; y, en efecto, por sus anuncios parece que se dejan de lado todas las leyes del derecho y de la humanidad y se prescinde por completo del mundo, beligerante o neutral.
Puedo declarar, sin embargo, que todo eso no reportará a nuestros enemigos más que beneficios escasos y efímeros, y en breve, para hacer frente a ese reto y para tomar otras medidas de urgencia, vamos a celebrar, por vez primera en nuestra Historia, un Consejo de ministros al que asistan representantes de todos los rincones de nuestro Imperio.
Se tratará de las colonias alemanas; pues sería inadmisibles que después de la guerra se dispusiera de los grandes territorios coloniales alemanes sin consultar previamente a las colonias autónomas británicas, que derraman su sangre para conquistarlas.
Hablando sinceramente, la nación inglesa ha hecho grandes cosas en la guerra; pero puede hacer aún más.
No debemos contentarnos con emplear todos los hombres útiles de diez y ocho y cuarenta y un años y decir que ellos solos deben hacer sacrificios; pues en éstos todos debemos tomar parte.
No hay ningún país beligerante de Europa, cuya población sufra menos los efectos de la guerra que la población británica.
Debemos inculcar en el ánimo de los combatientes el convencimiento de que detrás del frente hay otro ejército.
Refiérese después a la cuestión de subsidencias, y pide a la nación económica los víveres; pues ello se traducirá en una disminución del número de buques necesarios para su transporte, y en la hora presente el tonelaje es la vida misma de la nación.
Todo aquel que posea un metro cuadrado de terreno cultivable, debe sembrarlo para producir alimentos.
Refiérese a los transportes terrestres, señalando las economías que se han he-

cho en este sentido como consecuencia de los centenares de locomotoras que se han enviado a Francia, en unión de millares de vagones y de unas 20.000 toneladas de carriles.
Habla después de la Inglaterra que surgirá después de la guerra basada en el triunfo de sus armas, triunfo que dependerá en gran parte de cuanto hayan hecho los millones de súbditos ingleses que hay a retaguardia del frente.
Lerroux y la guerra.—Que se aclare esa voz
Dice «La Acción»: «Le Petit Parisien» consagra una columna a declaraciones hechas por el señor Lerroux.
Publica el retrato del político radical, añadiéndole una cabellera verdaderamente fantástica, porque, sin duda, le pareció mal al periódico que su entrevistado apareciera sin nada a la cabeza. Con haberle puesto un gorro fríolo, asunto terminado.
Lo que no nos parece bien es que el diario francés titule las declaraciones «La voz de España». Esa voz no puede llevarla D. Alejandro, y todas las veces que lo intentó, los españoles le tapan la boca, como atestiguan los sucesos de Irán.
El señor Lerroux se lamenta de los dolores que ha sufrido desde que los dijo a los franceses: «Yo soy con vosotros».
Dice después que la verdad se eleva en el horizonte, como los zeppelins, y añade «Le Petit Parisien» que terminó emocionado con estas palabras:
«Cada vez estoy más satisfecho de no haber sido de aquellos que aguardan el fin para ponerse al lado de los vencedores.
No tengo más que una tristeza; que yo, descendiente de una familia de militares, destinado a la profesión de las armas, no pueda, por mi edad, ponerme a la cabeza y gritar a mis amigos: ¡Partamos para las trincheras!»
Yo os aseguro que os hablo con todo mi corazón.»
Realmente, es una lástima que el señor Lerroux no hubiera demostrado esos ímpetus cuando servía a la Patria española.
Aquellos aventurilla sevillana fué, indudablemente, una travesura de muchacho.
Aunque fuera una travesura con requisitoria.»

Publicaciones recibidas
«El Apostolado Franciscano». — Hemos recibido el último número de esta Revista. Inserta el siguiente sumario:
«María a sus hijas. — San Francisco, ángel de la paz. — Por San Antonio bendito. — Teoría y Práctica. — Días de abstinencia y ayuno. — ¡Basta ya! (poesía). — Fundación de la Orden Tercera (poesía). — Píadoso engaño de un capuchino. — Nuestro hermoso Bambino, premio de 1916. — El demonio pretende ahorcar a San Antonio. — Crónica de todas partes. — Movimiento Franciscano. — Necrología. — Bibliografía. — Correspondencia Administrativa (en la sección de anuncios pag. 16) Nuestros grabados: El sermón en la montaña. — Nuestro hermoso Bambino. — Vida gráfica de San Antonio de Padua.»
Los productos mallorquines
Hablando con un fabricante-exportador
Hemos tenido ocasión de hablar, respecto a las consecuencias que tendrá para Mallorca la guerra submarina ilimitada declarada por los Imperios Centrales, con nuestro amigo el conocido fabricante y exportador de pulpa de albaricoque y otras conservas don Juan Pons.
Nuestro interlocutor nos hizo interesantes manifestaciones sobre el particular, que procuraremos condensar en las siguientes líneas:
«La guerra submarina ilimitada nos acarreará, indudablemente graves perjuicios.
Nuestro principal mercado, en lo que a la pulpa de albaricoque y conservas de tomates y otros productos mallorquines atañe, era Inglaterra, en cuya nación, tan importante en cuanto a la industria, apenas se fomenta la Agricultura, por lo que tiene que importar casi todos los artículos alimenticios. Cerrándonos, pues, el mercado inglés, ¿cómo debemos llevar nuestros productos?
Antes de la guerra exportábamos también a Alemania, aunque no en tan gran

TE CHAMBARD
es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el **ESTREÑIMIENTO**, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.
Doctor Valenzuela
Ex-médico de la clínica y consulta de Enfermedades de la Piel dirigida por el Dr. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
CALLE DE MOREY, 5. CONSULTA DE 11 y media a 1 y media

escala que a Inglaterra, productos nuestros especialmente pulpa de albaricoque y almendron. Pero, declarada la guerra, decretado por los aliados el bloqueo de Alemania, perdimos el mercado germano. Eilo, sin embargo, no nos preocupaba grandemente, pues teníamos aún el mercado inglés, la base de nuestra exportación, sin peligro alguno, pues ni el seguro de guerra, contra los ataques de los submarinos, nos preocupaba, por encargarse de satisfacerlo las casas inglesas, las compradoras.
Declarada la guerra submarina ilimitada, cerrado el mercado inglés para nuestros productos, ¿cómo debemos exportarlos? «A Francia—se nos dirá—, para reexportarlo luego, por el canal de la Mancha, a Inglaterra.» Pero ello es imposible, pues, a parte de que los vapores escasean, tanto en España como en Francia—una demostración de ello es que he tenido entretenido en Cete, durante largo tiempo, una partida—, por el canal de la Mancha solo pasarán a Inglaterra los cargamentos que se consideren indispensables, y no la pulpa de albaricoque, y otros productos de esta clase, que pueden considerarse como de lujo.
En cuanto a Francia, no hay que hablar. Allí la exportación era ya, antes de la guerra, casi nula, debido a ser el país productor. Menos podremos exportar ahora, pues, en estas circunstancias, a la vecina República.
Un mercado nuevo empezábamos a tener: Estados Unidos. Pero si llega a declararse la guerra entre aquella nación y Alemania, también nos desaparecerá de momento.
Menos mal que, en este año, ya se han exportado grandes partidas de nuestros productos, especialmente pulpa de albaricoque, y tal vez en el próximo ya haya terminado la guerra.»

El buque italiano embarrancado
Hablando con el Secretario del Ayuntamiento de Valldemosa.—El brick- barca «Luigina». — Detalles del hecho
Enterados de que se hallaba ayer en Palma nuestro amigo el secretario del Ayuntamiento de Valldemosa, don Francisco Vidal, fuimos a verle para solicitar algunos detalles respecto al buque italiano embarrancado entre «Es Cavall» y «S'Agulía», frente al predio «Son Banyola», enclavado en el término municipal de Bañalbufer.
El señor Vidal accedió, amable, a proporcionarnos los datos que le solicitamos, haciéndonos del hecho el siguiente relato:
«El buque italiano en cuestión es de vela y se llama «Luigina». En la noche del martes, alrededor de las doce, el «Luigina», que va aparejado de brick-barca, embarrancó entre «Es Cavall» y

Sección informativa

Dispensario anti-tuberculoso «FELISA DE BORBON»
Enfermos ingresados durante el mes de Enero último:
Tuberculosis pulmonar, 5; anemia (pre-tuberculosis), 4; Escrofulismo-Linfatismo, 8; otras enfermedades, 18. Total, 35.
Asistencias de enfermos procedentes de meses anteriores, 184.
Durante dicho mes se han repartido 217 litros de leche.
Además, se ha recibido el siguiente donativo:
Del Dr. Robín, farmacéutico de París, por conducto de su representante, 54 frascos de sus diferentes preparados farmacéuticos.
Gastos generales durante el indicado mes:

Por una obra anti-tuberculosa, 10'50; por un esterilizador de aluminio y gamuzo, 0'50; por la mensualidad del Mayor-domo, 75; por la limpieza del Dispensario, 31; por pequeños gastos, 10'65; por el alquiler del Dispensario, 62'50; por alumbrado, 5'56; por donativos de leche, 81'20; total, 280'91.
Excelente labor
El Centro Diocesano de Mallorca y local de Palma de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, fundado en esta capital el día 20 de Enero del año 1907, ha publicado el resumen de su trabajo en el año 1916, el cual es como sigue:
Buzones.—En los de la Catedral, Santa Eulalia, San Felipe Neri y San Cayetano se han recogido 19 libros, 119 folletos, 1.396 publicaciones periódicas, 879 hojas y estampas y 46'64 pesetas. Además, se ha entregado a mano un libro de índole prohibida, que ha sido quemado juntamente con

otro encontrado dentro del buzón de San Cayetano, habiéndose distribuido los utilizables en Escuelas dominicales y Cárcel; y el numerario ha ingresado en Tesorería para gastos de propaganda.
Ingresos y gastos: los primeros han ascendido a 852'86 pesetas, y los segundos a 842'74; quedando 10'12 como existencia para 1917.
Publicaciones repartidas.—A las 2.412, procedentes de los buzones, se agregan 35 mil 440 adquiridas con fondos de la Asociación, lo cual da un conjunto de 37.852.
Muy de celebrar es tan consolador resultado, por el que felicitamos a la activa Junta del Centro Diocesano.
Monumento al Obispo Sr. Campins, en Lluich
Continuación de la lista de Inca: Doña Jerónima Escarrer, 0'10 pesetas; doña Juana A. Escarrer, 0'10; doña Antonia Ramis, 0'10; doña Juana Ramis, 0'10; doña

532 EL SEGRETO
La caja y el libro cayeron a tierra, y lágrimas ardientes rodaron por las mejillas de Felicidad.
—No—se dijo—, antes morir cien veces que causarle semejante dolor.
¿Era aquella joven la misma cuyos labios habían pronunciado un día estas palabras despidiéndose: «No le compadeceré nunca cualquiera que sea el dolor que le hiera, y si de mí dependiera ayudarte a ser feliz, no levantaría un dedo para que lo consiguiera...»
¿Era verdaderamente a aquel odio vivo, tenaz, que desde hacía tiempo le dominaba, al que debían atribuirse las lágrimas vertidas pensando en que Juan Helliwig podía sufrir?
¿Era aversión aquel dulce sentimiento que la hacía evocar la imagen del médico con profundo júbilo pensando que estaba destinada a protegerle, a evitarle aquella revelación espantosa, a salvarle de terribles agónias morales bajo las que sucumbían en honor y su dignidad? Resentimiento, odio, aversión, aquellas palabras no tenían sentido para Felicidad; estaban para siempre borradas de su alma... ¡Ah!, en su cerebro se agitaban mil ideas confusas... Retrocedió algu-

nos pasó y se cubrió el rostro con las manos... Las contradicciones de su alma acababan de serle reveladas... ¡La luz había brotado, no bajo un cielo sereno y sonriente, sino a la claridad de los relámpagos en el seno de las tempestades!
¡Adelante! ¡Adelante! Nada la detenía allí; era preciso emprender de nuevo el camino de los tejados y después pisar por última vez los umbrales de la casa Helliwig y dejar para siempre a los seres a quien había odiado.
Recogió el libro y lo metió en el bolsillo de su vestido... De repente, y en el momento en que se preparaba a la fuga, el terror paralizó sus movimientos... Estaba petrificada... Una puerta había sido abierta por el lado de la antesala, y el ruido de unos pasos sonoros se aproximaba rápidamente... Se lanzó al vestíbulo y abrió la puerta de cristales... El huracán azotó su rostro, y una copiosa lluvia cayó sobre su cabeza... Su mirada erró por el cuadro que formaban los tejados... No podía moverse en ninguna dirección sin exponerse a ser vista... No había salvación para ella sino escondiéndose en alguna parte. En-

536 EL SEGRETO
—¡Si! ¡Si! —exclamó con risa convulsiva—. ¡Aquí está la ladronal! Llame usted a la justicia...! Llame usted a la señora Helliwig! ¡Me entregue...! ¡He sido descubierta y estoy convicta de mi delito...!
Y al decir esto soltó el pararrayos y rechazó con ambas manos los cabellos que cubrían su rostro.
—¿En nombre del cielo?—exclamó Juan Helliwig.— ¡Ágarrase usted al pararrayos o es usted perdida!
—¿Y qué importa?—respondió la joven fuera de sí.
Juan Helliwig no vio el estrecho espacio por donde Felicidad se había deslizado para llegar a la montera del vestíbulo; pero con un movimiento rápido como el pensamiento, arrojó a tierra los tientos de flores, subió sobre las gradas y se lanzó al lado de la joven, y antes de que ésta se diera cuenta de ello, se vio cogida por los hercúleos brazos del médico y transportada a la habitación de la solterona. La naturaleza, aunque robusta, de Felicidad no pudo resistir más... Perdió el conocimiento y no pudo ver la angustiosa mirada que la dirigía aquel preten-

538 DE LA SOLTERONA 539
en tu mano caritativa. Tu elevado espíritu había constituido un mundo especial, y la dulce y tranquila sonrisa que embellecía tu semblante envejecido, era el signo de la victoria obtenida por un alma valiente sobre la maldad humana. ¡Sobre cuántos errores se fundía la opinión pública! El mundo no puede pronunciar ningún juicio basado en una prueba plena y, sin embargo, su opinión dudosa influye en muchos destinos. ¡Cuántas familias no sufren porque uno de sus miembros ha incurrido en la reprobación general! ¡Y cuántos individuos no gozan sin contradicción de una fama sin mancha por el solo hecho de haberse el mundo acostumbrado a mirar sus nombres como respetables! ¡Cuántas acciones bochornosas o criminales quedan impunes en la tierra, y cuántas veces el mérito y la virtud gimen pisoteados por la opinión, reina del mundo, ciega y grosera!
La familia Helliwig pertenecía al número de los que el mundo honra sin restricción. Si alguno se hubiera atrevido a levantar el dedo hacia el retrato que representaba la cabeza más majestuosa de la colección de cuadros destinada a perpetuar la memoria de

«S'Agulla». Del accidente no se apercibió nadie.

Entre la tripulación del buque, compuesta de quince hombres, causó el embarrancamiento el consiguiente pánico. El mar estaba alborotado. Los marineros italianos desconocían el sitio del accidente, mas oían cercano el rompimiento de las olas contra la costa.

Debido a esto, cinco de los tripulantes, creyendo ganar pronto la costa, se arrojaron al mar, con el fin de dirigirse a tierra y pedir auxilio. Aquellos cinco marineros, que desconocían dichos parajes, no debían contar con que las olas arrojarían sus cuerpos sobre aquellos acantilados, sin dejarles ganar tierra, y así debió sucederles por cuanto no han aparecido, creyéndose que se han ahogado.

Pero no es esto sólo. Al amanecer, el capitán del buque, llevando atado al cuerpo el caudal del barco, se arrojó también al mar con el fin de ganar tierra, mas tampoco pudo conseguirlo. Ha desaparecido.

Más tarde, otros dos tripulantes arrojáronse al mar con igual propósito, y les cupo la misma suerte que a sus compañeros que se habían adelantado a ellos en la empresa.

Las horas iban pasando amargamente para aquellos infelices tripulantes, que, anegado casi todo el casco del buque, se subieron a lo alto de los palos, pidiendo desde allí auxilios que no acudían. A las once de la mañana otro tripulante, el décimo, se arrojó al mar para dirigirse a tierra, y de él tampoco se ha vuelto a tener noticia alguna, lo cual hace creer que igualmente debió perecer.

Los cinco restantes tripulantes se quedaron a bordo, continuando haciendo señas en demanda de auxilio. Al fin fueron notadas sus señas, y los auxilios no se hicieron esperar: a los pocos momentos salió del puerto de Canonge una barca del señor Boschana, que recogió a los cinco marineros supervivientes que, extenuados por el frío y las fatigas y privaciones sufridas, fueron conducidos a tierra, llevándolos al predio «Son Bunyola», donde se les proporcionó alimentos, hospedaje y toda clase de auxilios.

Al lugar del suceso acudieron además de nuestro interlocutor—el Alcalde y el médico de Banyalbuir y buen número de vecinos de esa villa y de la de Valldemosa.

El comerciante en vinos don Pedro Calafat, que reside habitualmente en Francia, en Nancy, entregó a los naufragos, para que atendieran a sus más penurias necesidades, la cantidad de cien francos.

Desde Esporlas

Nuestro activo corresponsal en Esporlas, nos envía, la siguiente correspondencia:

«Anteayer, 7 de los corrientes, a las doce del día, el joven vecino de ésta Juan Torres (a) «Boscana» oyó unos disparos de fusil, señales de alarma que daba la pareja de carabineros sita a la orilla del mar, en el punto denominado «S'Agulla» y «Es Cavall», frente a Son Bunyola, pidiendo auxilio, en vista del embarrancamiento de un velero a unos pocos metros de la costa, y de unos cinco hombres agarrados en el palo de popa.

El dicho «Boscana» y un hermano suyo, arrojándose al peligro y desafiando la muerte, inminente por el horroroso temporal, hecharon al agua su bote pescador «La Fe», y en unión de dos vecinos de Banyalbuir, salieron en dirección al velero, echándole un cable y trasladaron a bordo de su bote a los cinco supervivientes que habían quedado de los quince de que se componía la tripulación.

Los naufragos fueron trasladados al predio «Son Bunyola», en donde continúan colmados de toda clase de atenciones por parte de los colonos, y a indicación del Cónsul italiano, se personó allí ayer por la mañana, permanecieron en dicho predio, pues el buque no se da aun por perdido definitivamente, y se intentará un salvamento, si el tiempo lo permite.

Acudió una pareja de la guardia civil del puesto de Valldemosa a indicación de la pareja de carabineros.

El Boscana dio después aviso al jefe de Esporlas, quien a alta hora de la noche se personó en dicho punto, dando las buenas disposiciones convenientes al caso.

El velero desplaza 1.250 toneladas; lleva cargamento de baldosas; salió de Marsella y se dirigía a La Habana.

Es de la matrícula de Génova (Italia). Hasta ahora no ha aparecido resto alguno de los diez tripulantes que murieron al arrojarse al mar para llegar a la costa».

Hablando con el Cónsul de Italia

Anoche hablamos con el señor Cónsul de Italia en Palma, que, acompañado del señor Sitges, se trasladó al lugar del suceso.

El señor Indelli nos confirmó las noticias obtenidas por otros conductos, añadiendo el detalle de que entre los marineros salvados figuran dos muchachos de 15 años y un norteamericano.

El señor Indelli se entrevistó ayer, por la tarde, con el señor Comandante de Marina para tratar del naufragio del «Luigina».

El «Isla de Panay»

A bordo del vapor trasatlántico «Isla de Panay», en el que va embarcado, entre otros mallorquines, nuestro estimado amigo don Gabriel Rosselló Guisacafre, segundo oficial del buque, se declaró, como ya hemos dicho en la sección telegráfica, un incendio.

La distinguida familia del señor Rosselló ha recibido un telegrama de la Compañía Trasatlántica diciendo que el pequeño incendio ocurrido a bordo del «Isla de Panay» fué prontamente sofocado, y añade que, afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Del mar

Ayer tarde llegaron los vapores «Ciudadela» y «Mahón», procedentes de Ciudadela y Mahón, respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma».

Mañana deben llegar los vapores «Balear» y «Rey Jaime I», procedentes de Valencia y Barcelona, respectivamente.

El presupuesto provincial

La Presidencia de la Diputación

Anoche nos entrevistamos con el Vice-Presidente de esta Diputación Provincial, don Salvador Vidal Valls de Padrinás.

Le interrogamos acerca de los rumores circulados referentes a si se encargaría o no de la Presidencia.

El señor Vidal Valls de Padrinás nos manifestó que, antes de adoptar alguna resolución a ese respecto, esperaba tener noticia del resultado que vayan dando las gestiones que se hacen cerca del Ministro para la solución del conflicto en que se halla la Diputación.

Mientras no se conozca el curso que siguen esas gestiones, nos añadió, permanecerá a la expectativa.

Tanto es así, que esta tarde saldrá el señor Vidal Valls de Padrinás en el tren de Felanitx, para aquella ciudad, sin haberse encargado de la Presidencia.

Junta local de Reformas Sociales

Anoche, bajo la presidencia del teniente de Alcalde don Rafael Alorda Servera, con asistencia de los vocales don Jaime Simonet, don Juan Piña, don Benito Colombás y del Inspector provincial del trabajo don Miguel Sancho, se reunió en la Casa Consistorial, la antedicha Junta.

Se procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente se dió cuenta de una instancia suscrita por un fabricante de esta localidad, referente a una multa de veinticinco pesetas que le fué impuesta con motivo del acta de infracción levantada por el Inspector del trabajo en 19 de Diciembre último.

Después de detenida discusión sobre dicho particular, a propuesta de la presidencia, se acordó que el asunto quedara sobre la mesa para su estudio.

La Junta se dió por enterada de una instancia suscrita por don Lorenzo Mulet, dueño del colmo de «La Pejartia», por la que se expone que ha procedido a la debida división en su tienda, para la

separación de los artículos exceptuados de la venta en domingo y los de venta permitida en tales días, a fin de poderse dedicar a la venta de estos últimos, durante todo el día del domingo, a partir del 11 del actual.

Por orden de la presidencia, se dió lectura del expediente instruido con motivo de la huelga planteada por «La Igualdad» a los fabricantes de calzado señores Ramón y Mayans, y de los motivos alegados por dicha razón social, para no poder aceptar los buenos oficios del Alcalde-Presidente, para ver de conjurar dicho conflicto, de los que se dieron por enterados los reunidos.

Se convino, por último, en adoptar todas aquellas medidas que se estimen necesarias, para evitar que se infrinja la ley de 25 de Enero de 1908, como así acontece con los menores de quince años, que arrastran carretones de mano, por la vía pública.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

En la Casa de la Villa

Una exposición

Don Juan y don Cayetano Segura, propietarios de las casas señaladas con los números 10 y 12 de la calle de la Bolsería, han presentado una exposición al señor Alcalde recordando que el Ayuntamiento de su presidencia acordó la suspensión de las obras de las casas números 2, 4 y 6 y derribar las señaladas con los números 4 y 6 con el fin de que la nueva edificación estuviese en línea con los edificios contiguos, y añadió que el acuerdo antes mencionado no se ha cumplido y que circula el rumor de que las obras suspendidas se continuarán; agregan que, como la continuación de las obras irrogaría graves perjuicios al público y a particulares, suplican que, si el Ayuntamiento autoriza la continuación de las obras, se les autorice a ellos para poner las casas números 10 y 12 de la ciudad calle de la Bolsería en línea con las restantes enumeradas, previo pago del justiprecio correspondiente a la Corporación municipal por el avance, con obligación, por parte de los solicitantes, de ponerse en la nueva alineación tan pronto como la verifiquen las casas números 2, 4 y 6, sin indemnización por las obras que ahora ejecuten.

Temporal en el mar

Bastante mejorado el estado del mar, ayer salió el «Bellver», que se hallaba detenido desde el lunes.

Hoy no ha llegado de Valencia el «Balear», por haber llegado a causa del temporal a las diez de la mañana, a Valencia, este retraso es la causa de que no haya hoy correo de la península. Mañana es esperado.

La Santa Pastoral Visita

En las Carmelitas

Ayer dió por terminada nuestro Ilustrísimo y Rvmo. Prelado su pastoral visita al Convento de Religiosas Capuchinas.

Esta mañana a las nueve y media ha empezado a la Capilla y Convento de Religiosas Carmelitas, sito en la calle del Obispo.

Le acompañaba su Secretario de Visita Rdo. Sr. D. Antonio Bosch. Le han recibido el Económico de la parroquia de San Jaime Rdo. Sr. D. Bernardo Oliver y el Rdo. P. Caudentey.

Su lina ha examinado el Sagrario, después de revestirse con los ornamentos, visitando luego el púlpito, capillas, ropa del culto, etc.

Luego ha dado principio la visita al Convento, recibiendo la Rda. Comunidad del ritual de rúbrica; visita que dará por terminada, seguramente, esta misma mañana.

El lino y Rvmo. Sr. Obispo empezará mañana su pastoral visita a la iglesia y Convento de la Concepción, sitos en la calle del mismo nombre.

Notas de Sociedad

La Secretaría del Gobierno Civil

Ha sido trasladado al Gobierno civil de Alicante, como Secretario, el que desempeña igual cargo en el de Baleares, don José A. Roca de Togores.

En su sustitución, ha sido trasladado a este Gobierno civil el secretario del de Alicante, don José Francés Álvarez de Perera.

Noticias militares

Llamamiento.—Por el Gobierno Militar de esta plaza se llama a los individuos del Escuadrón Cazadores de Menorca Tomás Luis Mir, Antonio Mir Tarraza y Antonio Villalonga Durán, para entregarnos un documento.

Las fábricas de gas

Esta mañana hemos hablado con el sub-director, de «La Económica», señor Campins, quien nos ha manifestado que anoche se recibió un telegrama de Muel dando cuenta de la salida del «Wenceslao» para ésta, con un cargamento de 3.000 toneladas de carbón, conforme a la información que días pasados publicamos a este respecto.

Queda así solucionado el conflicto en que se hallaban las fábricas de gas y que motivó la visita que hicieron ayer a nuestra primera autoridad civil el Director de la antigua fábrica señor Pascual y el vocal de «La Económica» señor Borrás.

El pailebot «J. Llusá Puig»

A merced del temporal.—Sin paños ni velamen.—El buque sin gobierno.—El piloto y dos marineros desembarcan en Mallorca.—Lo que dioe el piloto

Esta mañana, sobre las seis, ha llegado a este puerto, remolcado por un falcucho de pesca, desde «Portals», un pequeño bote conduciendo a nuestro amigo y paisano el piloto mercante don Lorenzo Mas, natural de Palma, y dos marineros.

El Sr. Mas, a quien hemos interrogado, nos ha hecho el siguiente relato: «Yo iba embarcado, como piloto, en el «J. Llusá Puig», pailebot de tres palos perteneciente a la matrícula de Barcelona. Procedíamos de Estados Unidos y nos dirigíamos a la Ciudad Condal.

Al hallarnos, días atrás, a la vista de «Montjuich» (Barcelona) nos sorprendió durísimo temporal que nos impidió continuar el rumbo a aquel puerto. Capeamos, como pudimos, el mal tiempo. Pero al fin, perdidas y destrozadas algunas velas, no nos quedó más recurso que virar y amollar en popa. El viento muy duro, y el mar, muy bravo, empujaban al buque, el que andaba desarrollando gran velocidad. Nos alejábamos de Barcelona, acercándonos a la costa de Mallorca.

El olage continuaba amenazador. El buque seguía sufriendo desperfectos: perdimos casi todo el velamen, se rompieron los dos palos mayores y el trinquete, que cayeron sobre la cubierta del barco. En cuanto al palo mesana, se rompió también, pero, como quedó colgando, tuvimos necesidad de aserrarlo.

Ayer, al mediodía, hallándose el buque al Sur de la Dragonera, temiendo que, remontando Mallorca y luego Ibiza, quedara a merced del tiempo, sin probabilidades de salvamento, por haber costa cercana, yo y dos marineros, en un pequeño bote del barco, el que estaba sin gobierno, al garet, de acuerdo con el capitán, decidimos dirigimos, con exposición de nuestras vidas, dado el oleaje reinante, a tierra, con el fin de dar cuenta de lo que ocurría y ver de enviar auxilios al buque.

Emprendida, en aquellos desesperados momentos, la marcha, hicimos rumbo a Mallorca, remando siempre, capeando el durísimo temporal, luchando grandemente contra las gigantes olas que se sucedían.

Desde nuestra embarcación vimos pasar el trasatlántico español «Buenos Aires», que supusimos se dirigía a Barcelona; pedimos auxilio, pero nuestras señas no fueron vistas.

Pasó luego el «Isleño»; repetimos las señas, que tampoco fueron vistas desde el vapor mallorquín.

Al fin, a media noche, extenuados por el frío, cansados, fatigadísimo por las privaciones sufridas en el pailebot y en el bote, llegamos a tierra, a una pequeña sala inmediata a «Calafiguera».

Allí encontramos, en su falucho, a un pescador palmesano, que nos llevó en nuestra embarcación, de remolque, atendiendo, gustoso, nuestro ruego, a este puerto, a donde hemos llegado alrededor de las seis de esta mañana».

En la Comandancia de Marina.—Disposiciones del señor Costa.—El «Ciudad de Palma».—El buque

El Sr. Mas y sus dos marineros se han dirigido, enseguida que hubieron llegado al puerto, a la Comandancia de Marina, dando cuenta de lo ocurrido y de la situación en que se encontraba el «J. Llusá Puig».

Acudió, a los pocos momentos, a la Capitanía del puerto, el digno Comandante de Marina, señor Costa, quien, después de llamar a su despacho al director de la «Isleña», señor Simó, que no tardó en comparecer, dispuso que el «Ciudad de Palma», dispuesto para marchar a Cabrera, saliera a prestar auxilio al buque naufragado.

En aquel momento el señor Simó recibió un telegrama del capitán del vapor «Isleño», diciéndole que había llegado a Ibiza llevando de remolque al «J. Llusá Puig», encontrado sin gobierno en alta mar.

Los naufragos

Después de telegrafiar a la casa armadora, el piloto Sr. Mas se ha dirigido a su domicilio, que lo tiene en el arrabal de Santa Catalina, donde tiene a su señora y a tres hijos.

Los dos marineros halláanse en el vapor «Miramar», donde son atendidos.

Anuario Eclesiástico 1917

A los señores Sacerdotes subscriptores de Correo de Mallorca que hasta el día 12 del actual pidan el Anuario Eclesiástico les será servido por Ptas. 3.50 en vez de 5.50, (gastos de correo, 0.50) mandándoseles además el «Calendario-Agenda» y el número correspondiente para tomar parte en el sorteo de importantes premios que tendrá lugar el 15 de Febrero.

Se ha recibido el nuevo pedido de Anuarios.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Guillermo, confesor, y Santa Escolástica, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena en honor de San Guillermo, y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las siete; a las nueve y media, Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Trisagio, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Continúan en San Felipe Neri en honor de la Inmaculada de Lourdes y en sufragio de un difunto: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, Quincena, Triduo con sermón por el Rdo. don Francisco Sitjar, Pbro. y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno Empiezan en Santa Clara, dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes: Exposición a las siete, a las diez, Tercia y Misa cantada; por la tarde, a las cinco y tres cuartos, Corona de la Virgen rezada, Trisagio mariano cantado, sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. I. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 10 al 11, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe. Visita.—A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

Sueltos y noticias

Vacantes

Hállanse vacantes: una plaza de Médico segundo de Beneficencia municipal, otra de Tebibá (Doctora o Licenciada en Medicina) y otra de Practicante de Beneficencia municipal de la Junta de servicios municipales.

Dichas plazas se proveerán por concurso.

Traslado

Nuestro amigo el ilustrado médico don José Mir Peña nos participa que ha trasladado su domicilio, desde la calle del Sol, número 11, a la de Troncoso, 1, principal.

Accidente

A las cuatro y media de ayer tarde ocurrió un accidente, que no degeneró en desgracia por verdadera fortuna. Al bajar del tranvía una señora, lo hizo

con tan mala suerte que fué a caer casi entre las ruedas del coche, no siendo arrastrada y aplastada gracias a la oportuna intervención de don Pablo Cabot, que pudo retirarla a tiempo.

Fué conducida y auxiliada en una casa cercana, no apreciándosele más que ligeras contusiones.

La Cruz Roja

Hemos recibido de la «Cruz Roja» las siguientes líneas:

«Para dar cumplimiento al artículo 68 del Reglamento General Orgánico de la «Cruz Roja», se convoca a los señores Presidentes de las Comisiones de Partido, Locales y socios de la Comisión Provincial, para que se sirvan asistir a la Junta general que tendrá lugar el próximo domingo, día 11, a las tres y media de la tarde, en la casa social».

Perras extraviadas

Se han extraviado dos perras podencas, una blanca con manchas rojas, pelo algo cerrado y la otra también blanca, pelo raso, y varias manchas rojas. Atiendan, la primera al nombre de «Paloma» y la segunda al de «Murta».

La persona que tenga retenida alguna de ellas, puede manifestarlo al Alcalde de Calviá quien mandará recogerlas y dará una gratificación.

Exquisito placer es

el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMÓFONO

(CON O SIN BOCINA)

Y una colección de discos escogidos a su gusto.

Pídanse audiciones y catálogos,

Tienda El Japon

SI QUERIS Digerir BIEN, BEBED

Licor

VERDAD

Venta: Cofés, Colmados y Confiterías Unicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

ODORSAN

antiséptico

FINÍSIMOS CHOCOLATES

LLOFRIU

Elaboración especial

gusto finísimo

a ptas. 1.00, 1.25 y 1.50 los 400 gms.

con canela o vainilla

DESPOCHO EXCLUSIVO

San Nicolás, 46, Palma

Academia Saiz

Preparación para carreras militares y bachillerato, Informes: Pelaires, 105, 2.º

PREPARACIÓN MILITAR

Clases PARTICULARES: individuales

y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8

alumnos, POR LOS CAPITANES

CLAR y V. SUREDA

Informes: Mesquida 6, 2.º o Riera 24

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas—Radium

Instituto Sureda

instalación de primer orden

José Sureda Massanet

Médico ginecólogo

DANUS, 4

De 10 a 1

todos los Hellwig, para decir designando a aquel hombre reputado como irreprochable: éste fué un ladrón, sin duda alguna habría muerto apedreado en la plaza. Y, sin embargo, había robado la herencia del pobre estudiante, de aquel a quien llamaba despreciosamente «el hijo del cerrajero», y que había muerto de hambre mientras el ladrón moría llorando y honrado por todo el mundo, teniendo sobre la conciencia el enorme peso de su acción vergonzosa... Ahora sus herederos estaban orgullosos con la posesión de aquellos bienes que creían legítima y honradamente adquiridos... ¡Ah...! Si Juan Hellwig lo supiera... Si pudiera arrojar una mirada sobre este cuaderno, aquel que tan envanecido estaba de lo precioso de su origen... ¡Aquel que estaba firmemente resuelto a conformar su vida con las sanas tradiciones de sus antepasados... aquel que tenía la convicción inquebrantable de que la virtud como el vicio, y la inteligencia como la estupidez, pertenecen a determinadas razas, irrevocablemente designadas para ese reparto, sin que puedan desarrollarse aisladamente en el individuo sin distinción de origen!

ultraje y el oprobio sin dejar escapar su secreto...

Su mirada recorría con terror el espacio por encima de la montera del vestíbulo. La persona que había penetrado en la habitación de la tía Cordula no se había quedado dentro de ella como Felicidad lo había supuesto. A pesar de la tempestad, aquella persona se paseaba por la galería. Ahora podía verla... ¡Era Juan Hellwig...! ¿Había sentido los pasos de la joven? En aquel momento estaba de espaldas; quizá volviese a entrar en las habitaciones de la solterona sin verla... Pero una furiosa ráfaga de viento obligó al profesor a volverse bruscamente... En aquel momento un relámpago desgarró las nubes, y el viento agitó los vestidos y los cabellos de Felicidad... Juana Hellwig la vió agarrada convulsivamente al pararrayos con el rostro pálido y casi cubierto por su cabellera.

Cuando la joven advirtió la mirada de terror que se fijaba en ella, le pareció que había perdido algo más que la vida... Después un ruido sordo se produjo en su cerebro hasta el punto de privarla momentáneamente del uso de la razón.

tre el vestíbulo de cristales y las gradas destinadas a los tíestos, había un reducido espacio; Felicidad se lanzó a él, subió aquellas gradas y bien pronto se encontró sobre la montera de hierro del vestíbulo, agarrada a un pararrayos. La tempestad la sacudía con furor redoblado, como si tratara de precipitarla en la sima oscura que a lo lejos y debajo de ella terminaba en la callejuela. Negras nubes corrían encima de su cabeza. ¿No habría ni abajo ni arriba ningún ángel, presto a extender sus manos protectoras hacia aquella joven, para librarse del espantoso peligro que corría?

¡Ah...! ¡Si alguien la viera en aquel momento la tomaría por una ladrona! Había penetrado en una habitación cerrada, y eso se llamaba escalamiento... ¿No había ya oído aquella misma tarde una insinuación dirigida contra ella con motivo del extravío de las alhajas y vajilla de la solterona? Si llegaban a sorprenderla, parecería probado lo que el mundo llamaría su crimen... Entonces no dejaría la casa de Hellwig voluntariamente; la arrojarían de ella ignominiosamente; y como la tía Cordula, tendría que soportar el

Felicidad elevó involuntariamente al cielo con expresión de triunfo el libro que aún conservaba en su mano... ¿Quién la impedía colocarlo otra vez en su caja y ponerlo sobre la mesa del profesor? Este volvería a su cuarto, se sentaría tranquilamente en aquel rincón rodeado de veda y de plantas raras; cogería la pluma para continuar su trabajo... Pero aquella caja llamaría su atención... la destaparía y cogería el libro... La curiosidad le impulsaría a abrirlo, a recorrer sus páginas... y conforme fuera leyendo su rostro iría palideciendo hasta tornarse lívido... sus ojos grises, tan firmes y tan penetrantes, se nublarían bajo el horror de aquel descubrimiento... Su continente altanero quedaría abatido por mucho tiempo, tal vez para siempre... Si pretendía conservar la herencia paterna y emplearla en divertirse, sus goces serían otros tantos robos y su conciencia daría de ello testimonio a cada momento... Si optaba por la restitución, manchaba para siempre el nombre de que estaba tan envanecido... ¡De todos modos quedaría abatido y humillado para siempre aquel hombre orgulloso!

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Los países escandinavos

Madrid, 9 (210)
La nota de Wilson.—Las naciones escandinavas contestarán unánimes: no secundarán la conducta de los yanquis.

Nauen.—La nota de Wilson dando cuenta a los neutrales de su contestación a la nota alemana anunciando el bloqueo de los países aliados, fué entregada, a un mismo tiempo, a los Gobiernos de los países escandinavos.

Estos la contestarán a un mismo tiempo, y su contestación será unánime.

Afirmarán los Gobiernos escandinavos, en su nota sobre la guerra submarina, que la situación de Estados Unidos es distinta de la de sus países, por lo que no imitarán la conducta del Gabinete yanqui.

El Rey de Suecia y el Embajador alemán Nauen.—Dicen de Stokolmo que el Rey de Suecia ha recibido en audiencia al Embajador alemán en aquella capital.

Madrid, 9 (1'00)
Visita a Gimeno
Ha visitado al Ministro de Estado, señor Gimeno, el Encargado de los Negocios de Suecia en Madrid.

Comunicados oficiales

Madrid, 9 (210)
El alemán de la tarde
Nauen.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En el arco de Iprés ha habido cañoneo intenso de ambas artillerías.

La nuestra destruyó grandes bóvedas minadas por el enemigo.

Los aviones ingleses han bombardeado la ciudad de Brujas, destruyendo varias casas y matando a una mujer y algunos niños.

En La Bassée, en el Ancre y demás puntos de este frente ha habido duelos intensísimos de artillería.

En el Argona hicimos varios prisioneros».

El italiano
Collano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el último parte oficial, que dice así:

«Bombardeamos con éxito varias baterías enemigas.

En diversos puntos el enemigo intentó atacar nuestras posiciones, siendo rechazado y fracasando en su intento.

El inglés
Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

El enemigo ha evacuado el pueblo de Guendecourt, que se halla en nuestro poder.

En las operaciones de estos dos últimos días el enemigo ha sufrido enormes pérdidas.

Anoche intentó un contraataque a nuestras posiciones, fracasando por completo.

Hemos atacado sus trincheras en La Bassée, matando a varios y destruyendo sus refugios.

En todo el frente ha habido cañoneo intenso.

Nuestras escuadrillas aéreas derribaron tres aparatos alemanes.

Nosotros perdimos dos».

La nota española

Madrid, 9 (210)
«L'Echo de Paris»

Paris.—La Prensa de esta capital comenta la nota que España ha dirigido como contestación a las de los Imperios centrales.

El diario «L'Echo de Paris» dice que la nota de España es la respuesta digna, cortés, sin implicar ruptura.

Y añade luego:
«Se dice en la nota que los alemanes han perdido la conciencia del derecho y que España no rompe las amistades con los beligerantes para intervenir en la paz.

Pero en la paz sólo intervendrán quienes pongan la mano en la espada en esta lucha.

La neutralidad es estéril».

«Excelsior»
Paris.—El periódico «Excelsior» comenta también la nota española.

Dice que ésta es un documento irreprochable de firmeza enérgica.

«La Victoire»
Paris.—El diario «La Victoire», que dirige Gustavo Hervé, manifiesta que la nota española, por la firmeza en que está redactada, es más un «ultimatum» que una advertencia.

«L'Humanité»
Paris.—El periódico «L'Humanité», órgano de los socialistas, dice que la nota española es una protesta contra el imperialismo, «protesta» añade «que ojalá entienda Alemania».

Otras noticias

Madrid, 9 (1'00)
Los flamencos belgas pedirán la autonomía

Nauen.—El próximo domingo se celebrará una reunión flamenca para acordar pedir la autonomía del pueblo flamenco.

El acto tendrá lugar en Bruselas. Asistirán a la reunión 200 representantes.

Bombardeo por los aviones alemanes Nauen.—En la noche del día 5 del actual las escuadrillas de aviones alemanes bombardearon Arch, Aibete y Dernaucoug.

Arrojaron sobre dichas poblaciones, 440 kilogramos de bombas.

De esta mañana

Madrid, 9 (1'00)
Parte alemán de la noche
Koenigwusterhausen.—(Radiograma)

—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la madrugada. Dice así:

«En el sector del Somme hubo nutrido fuego de artillería.

En Sally se han registrado luchas parciales.

En los demás frentes no hay nada que mencionar».

Comunicado oficial austriaco de la noche Viena.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Frente Oriental.—Rechazamos ataques del enemigo al este del valle de Casino.

Destacamentos alemanes penetraron en las trincheras enemigas, al Oeste de Omezín, regresando con prisioneros, sin sufrir bajas.

Frente italiano.—Se han efectuado pequeñas operaciones, ventajosas para nosotros, cerca de Molmeín y Vallarsa, la sudeste de Revoreto. En el frente sudeste, en la región de Berad, derribamos un avión italiano».

Parte francés de la noche Paris.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de la noche, que dice así:

«Ha habido duelo de artillería al Sur del Somme, en la región de Domicourt y en Lihons.

Ejecutamos un golpe de mano en las trincheras enemigas, en el sector de Wolante, apresando a veinte soldados.

En el resto del frente no se ha registrado novedad alguna.

Los aviones alemanes han bombardeado la región de Pont Saint Vicent. Resultaron cuatro personas muertas y cinco heridas».

Buques hundidos
Koenigwusterhausen.—Han sido hundidos los vapores ingleses «Sobraja Prince», «Azul», «Saxon», «Briton», «Coseran», e «Isla Arram».

También han echado a pique los submarinos el vapor francés «Silya», el noruego «Kinak» y el sueco «Dravalla».

Creéase que también han sido hundidos el vapor inglés «Wartens» y el danés «Lurshuse».

Almirante austriaco fallecido Viena.—Ha fallecido el primer almirante austriaco Hans.

Padecía una pulmonía.

Trasatlántico inglés de 8.500 toneladas hundido
Carnavón.—El trasatlántico inglés «California», que salió de Nueva York, con pasaje, ha sido hundido.

Creéase que el hundimiento lo hizo un submarino.

El trasatlántico desplazaba 8.500 toneladas.

De los 32 pasajeros que llevaba el buque faltan sólo tres; y de los 172 tripulantes faltan 28.

El buque tardó media hora en hundirse.

De los pasajeros salvados hay varios heridos.

El buque pertenecía a la matrícula de Glasgow.

Termina diciendo que si Alemania fuera capaz de meditar, reflexionaría ante la contestación de España.

«Le Matin» comentando la propia nota, dice que no va tan lejos como la de Estados Unidos.

Y añade:
«Si se trata de negociar con piratas, llegará el momento en que se habrá de evolucionar».

«Le Gaulois», por su parte, dice que admira el sentido político de España, dirigida por su Soberano.

Admira la firmeza del Rey de España que—dice—mantiene la neutralidad sin dejar de testimoniar sus simpatías por Francia».

Buque francés hundido
San Sebastián.—Un submarino alemán torpedeó a un buque francés, el cual se hundió a los pocos minutos.

El suceso ocurrió entre Arcachón y Bayona.

De los trece tripulantes que se embarcaron en botes murieron a consecuencia del frío, el capitán, los maquinistas y tres marineros.

Los restantes han llegado a San Juan de Luz.

Pesqueros a pique
Londres.—Han sido hundidos los pesqueros ingleses «Bupert» y «Torino».

Las tripulaciones han sido salvadas.

Hallazgo de una bomba
New York.—Ha sido hallada una bomba en la escuela militar de West Point.

No llegó a explotar.

Retención de embajadores y cónsules americanos Copenhague.—El embajador de Estados Unidos en Berlín y los cónsules americanos se hallan retenidos por los alemanes, hasta conocer la salida del Embajador y cónsules alemanes en Nort América y la suerte de los tripulantes alemanes internados por el Gobierno yanqui.

Las estaciones radiotelegráficas

Madrid, 9 (1'00)
Real decreto.—Las estaciones clandestinas

Se ha firmado un Real decreto sobre estaciones radiotelegráficas.

El decreto dispone que se realice una inspección constante en cada estación.

Para ello, se organiza un cuerpo de Inspectores, de manera que ninguna de las estaciones radiotelegráficas pueda ser utilizada sin que se halla presente un funcionario del Estado.

Estos pertenecerán al Cuerpo de Telegrafos.

Las estaciones clandestinas de radiotelegrafía serán desmontadas inmediatamente.

Los dueños de los aparatos que estén instalados o que se instalen en lo sucesivo clandestinamente incurrirán en responsabilidades.

Se les impondrá multas que oscilarán entre dos mil y cinco mil pesetas.

El Gobierno y las minorías

Madrid, 9 (1'00)
Visita a García Prieto

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, después del Consejo de Ministros celebrado ayer en Palacio fué a visitar al presidente del Senado, señor García Prieto, para informarle de los acuerdos adoptados en la reunión celebrada con los jefes de las minorías que integran el Congreso.

Lo que dice el Conde de Romanones
El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, pretendiendo justificar que se discutiera ayer en el Congreso el proyecto de ferrocarriles secundarios, decía que se discute tal proyecto para complacer a 150 diputados de distintos matices que le habían solicitado la inmediata discusión del proyecto.

Expectación
Sigue la expectación por el resultado que tenga hoy la nueva reunión de los jefes de las minorías, si llega a celebrarse.

Rumores en el Senado.—Hablado con los periodistas.—Burell no ha dividido

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, estuvo ayer en el Senado, dando cuenta a los jefes de las minorías de la Alta Cámara de los acuerdos tomados en la reunión celebrada con los del Congreso.

Luego el Conde fué interrogado por los periodistas.

Insistió en decirnos que, hasta ahora, no hay síntomas del cierre de las Cortes.

«El Parlamento—nos añadió—funcionará todo el tiempo que lo permitan las circunstancias, pues ahora no se tiene día seguro».

Después el Conde nos negó la supues-

ta dimisión del Ministro de Instrucción pública, señor Burell.

Lerroux y el Gobierno
El jefe del partido radical, señor Lerroux, ha manifestado que no regateará su apoyo al Gobierno, añadiendo que, sin embargo, dejaría a cargo de éste las responsabilidades por el uso que haga de las autorizaciones que le otorgue el Parlamento».

El proyecto de autorizaciones

Madrid, 9 (1'00)
Lo que comprende el proyecto

El proyecto de autorizaciones que se discutirá en la reunión de los jefes de minoría y que el Ministro de Hacienda señor Alba leyó ayer en el Congreso, faculta al Gobierno para lo siguiente:

Hacer anticipos a las industrias de exportación.

Subvenir a los gastos de las Juntas de Subsistencias.

Organizar servicios de seguro de guerra por cuenta del Estado.

Emprar y negociar deudas y convertir en otro signo la deuda en circulación.

Poner en vigor el artículo del proyecto de ley para el presupuesto de 1917 referente al impuesto sobre alcoholes, a fin de que éste se perciba con arreglo a la Ley de 10 de Diciembre de 1908.

Concertar diversas reformas en la Tabacalera, entre las cuales figura el cultivo del tabaco en la Península.

Aplicar como leyes los siguientes proyectos:

De exención de pago de derechos reales a las Sociedades que se domicilien con valores de España.

De reformas en el servicio del Catastro, y

De liquidación de los débitos de los Ayuntamientos y Diputaciones, según el cual el Gobierno podrá conceder a los Ayuntamientos, con carácter transitorio, los medios necesarios para resolver sus haciendas locales.

El submarino «Isaac Peral»

Madrid, 9 (1'00)
El incendio a bordo del trasatlántico «Isla de Panay»

En el Ministerio de Marina se nos ha desmentido la noticia de que hubiera sufrido averías el submarino español «Isaac Peral».

Lo sucedido, según se nos ha dicho en aquel Ministerio, fué que el vapor trasatlántico «Isla de Panay» se incendió en el puerto de New York, antes de salir de aquel puerto escoltando al submarino español».

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Las Cortes SENADO

Madrid, 9 (1'00)
Las negociaciones con el Vaticano y el sueldo del Clero

Se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del señor García Prieto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Mazi defiende la gestión de los conservadores en la cuestión del traslado de la Audiencia de Madrid.

Se ocupa de un Real decreto sobre los médicos forenses y defiende un proyecto suyo sobre libertad condicional.

Pregunta el estado en que se hallan las negociaciones de España con el Vaticano para el aumento del sueldo al Clero, especialmente al rural, para el que es tan indispensable.

Pide que se cumpla la Constitución que ordena el mantenimiento del Culto, sin que sus Ministros tengan que perecer de hambre.

El Ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado le contesta.

Afirma que se han terminado las negociaciones con el Vaticano en forma completamente satisfactoria.

Se entra en la orden del día. El señor Gullón defiende un voto de enmienda del Código.

Se opone el señor Ugarte. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

El proyecto de protección a las industrias. —Los ferrocarriles secundarios. —Entreviene La Cierva

Bajo la presidencia del señor Villanueva se abre la sesión del Congreso.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se vota definitivamente el proyecto de protección a las industrias.

El señor Alba lee el proyecto de autorización al Gobierno que se discutirá en la reunión de los jefes de minorías.

El señor La Cierva combate duramente el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Pronuncia un extenso discurso, abogando para que los construya el Estado

a fin de terminar con los negocios particulares que tanto perjudican al Tesoro. El discurso se va haciendo larguísimo y la Cámara se muestra fatigada.

Después de dos horas de peroración se levanta la sesión, quedando todavía el señor La Cierva en el uso de la palabra para la siguiente.

La exportación de naranjas

Madrid, 9 (1'00)
La concesión de Alemania para exportar naranjas a Holanda.—Dificultades que se presentan

Se afirma que, dada la política internacional reinante y la situación interior, el Gobierno español no podrá aceptar la concesión hecha por Alemania para que España pueda exportar 150.000 toneladas de naranjas a Holanda.

Aparte de las dificultades que supone poder rodear la zona bloqueada, prolongándose así el viaje cuatro días, resulta que será carísimo el flete.

Se estudia, sin embargo, con atención, la manera de compaginar la concesión de Alemania con los intereses de los armadores.

La Bolsa

Madrid, 9 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado	75 75
Amortizable 5 por 100	95 40
Amortizable nuevo	86 75
Banco de España	442 50
Compañía Tabacalera	276 00
Francos	80 90
Libras	22 48
Exterior	81 50

Noticias varias

Madrid, 9 (1'00)
Firma regia

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, ha sometido a la regla sanción un decreto convocando a elección parcial de diputados a Cortes, para el día 4 del próximo Marzo, por los distritos de Bierzo (León) y Tarragona.

También ha sometido a la firma del Rey otro decreto creando la Inspección radiotelegráfica en España.

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Hacienda dictando reglas para abreviar en lo posible la tramitación de los asuntos en las oficinas del Ramo.

Los arroceros valencianos
Una comisión de arroceros valencianos se ha reunido con los representantes en Cortes por aquel distrito para interesarse que pidan al Gobierno que se les deje exportar arroz.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 9 (530)
Los alemanes en España

Se sabe que en breve dará comienzo la construcción de dos grandes edificios en Castellón y en Valencia, destinados a la fabricación de mermeladas de naranjas.

Los empresarios y capitalistas son varios alemanes de los residentes en España.

Carteristas perseguidos
La policía persigue a una banda de carteristas que manobran en la línea férrea del Norte.

Muerto en el frente francés
Ayer se recibió en ésta la noticia de su muerte, en el frente francés, del popular catalán Luis Garnier, representante en Barcelona de la casa Pathé Frères.

Asociación de la Prensa diaria
El próximo domingo celebrará junta general la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona.

Cesa en el cargo de Presidente don Eusebio Corominas.

Para la nueva elección circulan tres candidaturas con los siguientes nombres: Don Emilio Junoy, Senador Sr. Pérez Carrasco, Director del «Noticiero Universal».

Y Sr. Pérez Rosas Director de «El Liberal».

La contestación de España a la nota alemana

La nota contestación de España a la de Alemania sobre la guerra submarina ilimitada que se conoció ayer en esta ciudad, ha causado excelente impresión.

El tiempo.—El servicio ferroviario se normaliza

Ha cesado el temporal de lluvias y nieves.

El tiempo, no obstante, sigue aún inseguro. El agua y el viento han derretido la nieve que cubría los picos de las montañas.

El servicio ferroviario, que a causa de los temporales y nevadas se verificaba con grandes retrasos, se va normalizando.

El mar sigue aún alborotado.

Patou Garí

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Ultimos días de Baratura

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería, Géneros de Punto, Camisería

¡¡ Ocasión !!

1.000 Refajos a 1 Pta.--1.000 Docenas Cuellos a 1 Pta. Docena Corte de lana a 3'50 Ptas.

Grandes rebajas en la sección de calzado

Zapatos a 1 Pta. par-Zapatillas a 1 Pta. par

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHÉFONO

Los mejores hasta hoy.--Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tiples como Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y OTRAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

ANTICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empiastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camaras
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, eccrófula, granca, etc. y siempre que este indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Vitegras y herrajes para puertas
PLAZA RANCHO DE SOLI-PALMA

PLUMA TINTERO
CONKLIN
de llenadura automática
PAPELERIA PLANELLS
Sindicato, 59—Palma

Se venden

en la calle de San Magín (Santa Ca, tallas) las siguientes casas:
en el núm. 87, el 1.º, 2.º y 3.º piso.
núm. 68, el 2.º y último piso.
núm. 62, el 2.º piso.
Para informes: don Gabriel Alemany, calle de Cerdá, 9, Andraitx.

Puertas y ventanas

Se desean comprarlas usadas pero en buen estado; informarán calle Palacio (Estanco).

Rodillos

Se recomiendan por ser muy prácticos, para administraciones de consumos, fábricas de carbones, etc. El manejo es facilísimo para marcar barras de pan.
Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 18 de Febrero el vapor

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 18 de Febrero el vapor

Balmes

Línea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar y para reservarles la cabida oportuna.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y Per se informen dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZA Y CA S. es C.
San Miguel, 24, Pal

BASTA DE SOFISTICACIONES

Tengo el honor de ofrecer al público en general un servicio diario a comisión de vinos puros de mesa del PAIS y CATALANES garantizando su pureza a 35, 40, 50 y 60 céntimos litro.
Encargos: Velázquez, 26

Bodegas Catalano-Balear

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc...

por el

DEPURATIVO RICHELET

Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.

A continuación indicamos las afecciones mas particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurigo; rojez, sarpullidos faringicos, psoriasis, sicosis de la barba, coquezas, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eccemas varicosos de las piernas.

Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artritis, reumatismo, gota, dolores etc...

Ni de un solo fracaso tenemos noticia

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino tambien en la sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.

EL DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folleto ilustrado que acompaña a cada frasco. Este folleto será mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL ó por el Señor L. RICHELET a quien lo solicite.

Depositarario general en España:
D. FRANCISCO LOYARTE,
Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia).

EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LAMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

INTERESA A USTED

Amigo Débil
PARA CURAR PRONTO, TOMAR

Elíxir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud

Los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE QUISO AGRADA, RÁPIDO

BARCELONA
SUCESOR EN BARCELONA
SUCESOR EN BARCELONA

PROSPECTO EXPLICATIVO
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS